

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
 TRES—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
 Viernes 25 Agosto de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
 Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

NUEVA PASTORAL DEL SR. OBISPO DE TORTOSA

Con el corazón lacerado de pena, y el espíritu lleno de santa indignación, os dirigimos otra vez la palabra.

Amados Hijos, para deciros las tristes y dolorosas impresiones que hemos sentido en Castellón, á donde nos trasladamos en la mañana del día 6 de los corrientes apenas tuvimos noticia del acto salvaje y sacrilego realizado por una turba, ébria de rencor contra nuestro adorable Salvador, y ávida de venganza contra los católicos.

Todos sabéis que algunos católicos movidos de una laudable piedad fijaron en las fachadas de sus casas escudos del Sagrado Corazón de Jesús, para significar que se consagraban á su devoción y amor, y colocaban sus familias bajo la égida poderosa del divino Salvador.

Nada más sencillo, ni más conforme con los sentimientos de piedad cristiana, pero la vista de estos escudos produjo en los sectarios efecto igual al que la vista de Jesús causó en la turba judaica, cuando Pilatos les presentó en el balcón al Hijo de Dios, y dijo «Ecce-Homo.»

Esperaba Pilatos que la vista de Jesús cruelmente azotado y casi sin vida, movería á compasión, mas no fué así, ébrios de odio contra El, que tanto bien les había dispensado, clamaron: «Tolle, Tolle, quitálo.»

Otro tanto puede decirse de la turba agitada por espíritus rebeldes de Castellón.

No pueden sufrir la vista de la imagen de Jesús, y aclaman á las autoridades, como los judíos á Pilatos, «Tolle, Tolle, quitálo.»

Y las autoridades mandaron quitar los escudos del Corazón de Jesús, *ne forte tumultus fieret in populo*, para evitar un tumulto en el pueblo; y en efecto fueron arrancados violentamente de las casas en que habían sido colocados.

Pilatos entró en discusión con el populacho, reconoció y declaró la inocencia de Jesús, y no obstante condenó á Jesús, porque la turba se le impuso diciendo: «Si á éste sueltas, no eres amigo de César.»

Sufrieron los católicos esta amarga derrota, é inmerecida humillación y el Obispo con ellos, por lo que tiene de injuriosa á la Religión, y depresiva de los derechos que la legalidad vigente da á los católicos; é ingeniosos éstos para vindicar el ultraje inferido á Jesús en su imagen, resolvieron celebrar el domingo inmediato, ó sea el día 6 una función de desagravios, precedida de una comunión general, y ostentar sobre sus pechos el escapulario de Jesús.

Apenas fué conocido de la secta, acompañada tal vez por un excomulgado, á causa de los errores que divulgó, por un exfraile apóstata y por otro incurso en excomunicación, apenas, decimos, fué conocido de la secta este santo propósito, rebrudció con mayor fuerza en sus secaces el odio y el deseo de vengarse.

Resolvieron desde luego impedir á todo trance este acto de honor á Jesucristo y esta protesta pacífica contra los insultos inferidos á la Soberanía de Jesús.

Diéronse aviso, ó más bien según parece las órdenes, y ciegos marcharon á ocupar los lugares por donde los católicos habían de dirigirse á la casa del Señor.

Erales preciso abrirse paso por entre aquella turba de energúmenos, y al principio las silbas y luego los atropellos brutales llevaron el temor y la turbación á toda persona pacífica que no acertaba á darse razón de aquel acto incalificable, brutal é inhumano.

Ninguno que ostentara en su pecho la imagen del Sagrado Corazón fué respetado, ni las mismas siervas de Jesús, que se sacrifican por los que padecen, merecieron el respeto de la turba.

Llevaron su osadía hasta el punto de arrancar el escapulario del pecho de alguna joven, atropellando todo miramiento y conculcando las reglas de la modestia.

Pero no paró en esto la rabia que mostraban contra les amantes del Sagrado Corazón.

Era menester derramar sangre para saciar aquellos instintos feroces, y entonces blandiendo sus palos, comenzaron á decargar garrotazo limpio sobre los católicos indefensos que se hallaban á su alcance.

Varios sintieron el golpe sobre sus espaldas, y tres, uno de ellos sacerdote, fueron heridos en la cabeza.

Esté fué el hecho realizado en mal hora por hombres que se proclamaban amantes de la libertad de pensamiento y de conciencia, ésta hazaña llevada á cabo después de bien premeditada y preparada, ésta la valentía de hombres armados contra indefensos católicos que cometieron el gran pecado de querer mostrar á la faz del mundo que todavía hay fe en Israel, que no se ha acabado en España la raza de verdaderos creyentes, que en la misma ciudad de Castellón hay una falange de católicos decididos que no permiten se insulte á Jesús por sectarios de Satanás, sin protestar enérgicamente, y sin mostrar que sienten hervir en sus venas la sangre de sus antepasados, amantes como ellos de la Santa Religión Católica.

¡Ay de los autores ó promovedores de ese sacrilego atentado!

Recuerden aquella sentencia de Montaigne: «El fruto del desorden no es para aquel que lo promueve, y siempre sucede que éste agita y enturbia el agua en beneficio de otros pescadores.»

Como veis, A. H., aquí no ha habido colisión entre católicos y librepensadores, sino una vil y traidora agresión de sectarios contra los católicos.

Siempre fué el error cruel, y en este caso ha mostrado en todo su desnudez, su malicia, su odio y todo el veneno que Satanás sabe comunicar á los que hacen alarde de alistarse en sus olas, y de militar bajo sus estandartes de ruina y de perdición.

Por eso, porque no hubo colisión, se explica fácilmente que solo los católicos hayan sufrido palos y los agresores se retiraran sanos y salvos, contando como muy gloriosa esta jornada, y escribiendo en su registro una página que los Luciferianos llamarán de gloria pero en verdad es una página de vergüenza, que todo Castellón debe prestarse á borrar, para evitar el grito de reprobación que las generaciones presentes y del porve-

nir han de lanzar contra este acto de salvajismo.

Lo sentimos y deploramos con toda la energía de nuestra alma, primero por la enorme injuria y ultraje incalificable inferidos á la majestad de nuestra Divino Redentor; segundo por el daño que injustamente han padecido los que recibieron lesiones y por la amargura que todos los católicos con ellos hemos experimentado, y tercero por la mancha fea que han arrojado sobre su propia ciudad.

Ya que profesan odio al Catolicismo, debieran siquiera sentir interés por el buen nombre de su patria.

Pero ni este siquiera, y es que donde falta el amor á Dios, no hay que buscarlo para nada ni para nadie.

Los sentimientos nobles y generosos solo hallan asiento en corazones fieles y abiertos á las expansiones de la caridad, no á los instintos groseros del egoísmo.

Presentimos, y lo decimos con grande pena, presentimos días de luto para la ciudad de Castellón, si la Autoridad no reprime con mano fuerte estos abusos y atropellos contra la Religión.

La turba pretende imponerse, y si no se la detiene pronto, llegará día en que habrá de intervenir la fuerza armada, y entonces la sangre de los perturbadores del orden manchará las calles.

Quiera Dios que no suceda. Se desoye la palabra de Dios, cuando en la doctrina de Cristo, dice San Agustín, «descansa principalmente la salud de los imperios.»

Reviste además este infausto suceso una circunstancia que no es dable callar.

No fué una sorpresa que sobrevino sigilosamente, no; se anunciaba la agresión, se amenazaba con ella, pero ni los católicos temieron que de tal manera se llevara á cabo, ni la Autoridad misma creyó que estallara en la proporción que hemos visto.

Por esta razón los fieles se encaminaron tranquilos al templo y la Autoridad no hizo desde el principio uso de la fuerza que esperaba acuartelada la noche anterior.

Creyó sin duda la Autoridad civil que bastaba su presencia ó el prestigio de la Autoridad para dominar el tumulto; y bien pronto hubo de convencerse que ni sus palabras de calma ó de paz, ni la representación del poder que ejerce, fueron parte á detener aquella chusma armada ni para hacerse obedecer.

Así se dió el triste y repugnante espectáculo de que hallándose presente allí la autoridad, repartieron sendos golpes á católicos indefensos.

Al fin intervino la guardia civil, pero el daño estaba ya causado, el principio de la Autoridad desconocido ó menospreciado, hollados los derechos de los católicos, ultrajeado el honor de Jesús y consumada la iniquidad preparada y anunciada sin reservas.

Tal fué la triste jornada de funesta memoria que todos deploramos, y que reprueba altamente toda persona sensata y de rectos sentimientos.

Parece que la secta ha pretendido atenuar al menos, ya que no justificar, sus punibles atentados, dando un tinte político á la actitud de los católicos.

Protestamos altamente contra imputación tan infausta como malévolá. ¿Qué relación puede tener un acto puramente religioso con la política? ¿Celebrar una comunión general, asistir á la santa misa con el fin de honrar y adorar al Sagrado Corazón de Jesús, de reparar la gravísima injuria al mismo inferida, y de rogar á Dios por la conversión de aquellos mismos que le ofenden, es hacer política? ¿Pedir á Jesús que reine de hecho en todos los pueblos y naciones del mundo, que informe con su espíritu y celestial doctrina las constituciones de los Estados, y las leyes por las que han de ser gobernados los pueblos, que una, junto en apretado haz á los católicos para que envíen al parlamento diputados verdaderamente cristianos, elijan municipios de probidad reconocida, que aleje de las cátedras á todos los profesores que pervierten la juventud estudiantil, y coloque en su lugar maestros que enseñen la verdadera ciencia, y formen mediante una sólida instrucción, discípulos amantes de la verdad católica, que con el tiempo puedan gobernar dignamente á nuestra amada patria, es esto, preguntamos, cosa que se parezca á política? Seguros estamos de que nadie se atreverá á afirmarlo.

Pues entonces, ¿qué fin se persigue? No otro ciertamente que hacer odiosos los actos de Religión á todos aquellos necios que rinden culto á la idea política aunque se halle en abierta oposición con la enseñanza de la Iglesia.

Los católicos visitan á Dios en su templo para adorarlo, para pedirle el remedio de tantos males que nos rodean y nos amenazan de muy cerca, pero de ninguna manera para fines políticos. Por eso abren sus puertas á todos los que quieren asistir á sus funciones religiosas porque nada temen de los que puedan acercarse y enterarse de lo que en la iglesia se hace y se predica.

Se hace pues, injuria manifiesta á los católicos, que visten el escapulario del Sagrado Corazón, ó celebran funciones de desagravio, al saponer ó sospechar que ocultan un fin político en actos de devoción y de piedad cristiana.

No den oídos los católicos á esas malévolas suposiciones, ni dejen por ellas de asistir á la santa Iglesia, sabiendo que así como no van al templo por respeto á los hombres, tampoco dejarán de asistir á él por el desprecio ó calumnia de los descreídos.

Triste cosa sería que los católicos de Castellón, tan mal parados por el rudo golpe que acaban de sufrir, desistieran de su obra católica, tan recomendada por Su Santidad.

Confiamos que la tribulación no les abatirá.

En este género de luchas cristianas no es vencido aquel que recibe una herida, sino aquel que se rinde al enemigo.

Tengan muy presente esta hermosa sentencia de San Agustín: «El cristiano entonces vence, cuando padece por la justicia, entonces triunfa, cuando es oprimido por hombres medrados.» Ahora bien; puesto que no se han rendido á las malas artes del enemigo del Corazón de Jesús, tampoco han de reconocerse vencidos; y toda vez que han padecido por la justicia, crean que han vencido y desprecien la

opinión de los hombres que suelen dar la victoria á la mayor suma de fuerza bruta.

Cuenten además con el derecho que les asiste.

No solo el Concordato y la legalidad constitucional garantizan sus derechos, sino también el Gobierno que hoy riga los destinos de la nación promete formalmente sostenerles en sus derechos.

El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros nos dice en telegrama expedido el día 7 del corriente mes.

«El Gobierno está resuelto á hacer respetar los derechos de los católicos y á castigar á cuantos faltando á las leyes tratan de atropellarlos.»

Y el señor ministro de la Gobernación nos dijo con fecha 6 del mismo: «El derecho de todo ciudadano y católico de exponer los emblemas de la Religión del Estado es evidente y nadie puede desconocerlo.»

Puede V. I. estar persuadido de que el Gobierno amparará en sus derechos y sentimientos á los católicos, es decir, al país entero contra cualquier minoría turbulenta y sectaria que pretenda impedir el ejercicio de aquellos.»

Declaraciones tan formales y terminantes deben hacer renacer la confianza en el ánimo de los católicos, y continuar pacíficamente sus prácticas de piedad y el ejercicio de su culto.

Si por alguna circunstancia excepcional no pudieran desarrollar toda su actividad religiosa y dar amplia expansión á sus sentimientos de devoción, antes que exponerse á nuevos atropellos, sin resultado para la causa de la Religión, ajusten su conducta á lo que las circunstancias aconsejen, en esperanza de días más favorables para mostrar entonces que si supieron callar, saben también utilizar la oportunidad para desplegar toda la energía de sus espíritus, y toda la firmeza de su fe en honor de Jesucristo y en bien de su Santa Iglesia Católica.

Por nuestra parte no cesaremos de levantar nuestra voz para sostener los derechos de la Iglesia, para reclamar el auxilio del Gobierno y de las autoridades locales, en los casos de necesidad ó de conveniencia legítima, y para protestar contra todos los desmanes y atropellos que la impiedad cometa en menoscabo de los intereses católicos.

Si, como esperamos nuestra voz es escuchada, llevaremos el consuelo á los que padezcan; si no lo fuere recurriremos al Padre de las misericordias para que nos sostenga en la lucha y en el cumplimiento de nuestros sagrados deberes.

Este mismo favor os deseamos, amados hijos nuestros, y á todos os enviamos nuestra bendición en el nombre del † Padre y del † Hijo y del † Espíritu Santo.

Dada en nuestro Palacio episcopal de Tortosa á 12 de Agosto de 1899.

† PEDRO, Obispo de Tortosa.

UNA CONVERSION EN LOS ESTADOS UNIDOS

En los Estados Unidos ha causado inmensa sensación el propósito del archimillonario Vanderbilt de convertirse al catolicismo.

Muchos piensan imitarle, pero el más decidido es el indicado Vanderbilt que quiere acelerar los trámites todo lo posible.

Este último ha dejado de asistir al templo protestante de la Trinidad y acude todos los domingos con su esposa a oír misa en la iglesia católica.

Su esposa, miss Virginia Fair, es católica ferviente. En cuanto a Mr. Astor, el *Journal* atribuye su resolución al propósito de sustraer su inmensa fortuna á los impuestos cuantiosos que la gravan en los Estados Unidos. El *World* afirma que Mr. Astor nunca fué americano sino en el nombre, y que los americanos verdaderos no se encuentran muy satisfechos de tenerlo por compatriota. El *Sun* asegura que Mr. Astor aspira al título de lord y á sentarse en la Cámara Alta de Inglaterra.

Colaboración de EL ANCORA.

Páginas de la Historia

MEMORABLE EXPEDICIÓN AL CALLAO
25 de Agosto de 1821

Luego que el general argentino San Martín, jefe de los rebeldes peruanos y antiguo candillo de los de su patria, se posesionó de Lima, evacuada por los españoles á consecuencia del hambre y de las muchas enfermedades que en ella se padecían, el ejército independiente puso sitio por mar y tierra á la plaza del Callao, y siendo preciso acudir en auxilio de ella, el tantas veces heroico general Canterac se prestó voluntario para mandar la expedición que se preparaba.

El 25 de Agosto de 1821 abandonó Canterac el valle de Jauja, al frente de 2.500 hombres y nueve piezas de artillería. Al llegar á Santiago de Tona dividió en dos su columna, para despistar al enemigo; una, compuesta de la caballería é impedimenta, la puso á las órdenes del coronel D. Juan Loriga, quien la había de conducir por caminos opuestos á los que había de seguir la otra, con la consigna de incorporarse á ella en la hacienda de Cieneguilla. La formada por la infantería, cuyo mando conservó Canterac, se dirigió como para marchar por entre las quebradas de San Mateo y del Espíritu Santo, y al llegar la noche tomó por esta, después de haber efectuado un movimiento como para dirigirse á la otra, internándose entonces en las fragosidades de los Andes, cordillera que sin guías ni caminos comenzó á bajar por parajes donde acaso ni las fieras habían posado sus plantas. Destrozando sus carnes y ropas con las aristas de las peñas y exponiéndose á cada momento á morir desahogado, aquellos heroicos españoles caminaron horas y horas, muy animosos en un principio, desalentados después, á causa de la sed devoradora que les abrasaba y del cansancio y del molimiento de cuerpo á que dió lugar aquella marcha penosísima, hecha siempre por terrenos que no tenían un metro de llanura.

Cuando rendidos por la fatiga y sin fuerzas para dar ni un paso yacían la mayor parte de los jefes, oficiales y soldados, los más fuertes y animosos que marchaban en cabeza con Canterac tuvieron la

fortuna de encontrar el río Lurín, y reanimados los desfallecidos con el agua que bebieron, previo un corto descanso, aquellos valientes prosiguieron la marcha, siempre descendiendo, siempre caminando por un terreno pedregoso que destrozaba las carnes y ropas. Al fin dejaron los Andes y el 5 de Septiembre pudieron reunirse en Cieneguilla á la caballería, artillería é impedimenta, emprendiendo la marcha hacia Pampagrande al siguiente día, donde ocuparon posiciones esperando ser atacados por San Martín; más como este permaneció quieto en un campo atrincherado donde tenía 12.000 hombres, Canterac practicó reconocimiento para conocer la verdadera situación del enemigo, y después de efectuar algunas evoluciones, que le sirvieron para despistar al independiente, resaudaron la marcha, dando un rodeo bastante grande se pasieron en Santa Cruz de Bellavista sobre el camino del Callao, donde consiguieron entrar el día 10, con gran regocijo de todos: de ellos, porque tras de horribles penalidades veían al fin coronada por el éxito su difícil y arriesgadísima empresa, y de los sitiados, porque veían en los expedicionarios compañeros que llegaban para combatir las fatigas y sufrimientos del sitio, y acaso para ser sus salvadores.

CESAR.

(Prohibida la reproducción.)

LA PESTE BUBONICA

Ahí la tenemos, á las puertas de España, con amenaza de muerte.

No de la previsión de los hombres, de Dios depende que cruce nuestros umbrales y haga pasto de nosotros y siembre el terror y la desolación por todas partes.

Quiéren ó no los descreídos y los indiferentes, pestes, guerras, tempestades, hambres é incendios, castigos son de la Omnipotencia Divina, castigo de nuestros pecados, del olvido de Dios y de sus mandamientos.

Hace bien «la prudencia gubernativa» en acordar fronteras y acumular materiales de desinfección; hace bien la «prudencia gubernativa», que ha dejado indefensas en Castellón como antes en Cádiz, los derechos de los católicos, y rota contra el suelo la imagen de Jesucristo, hace bien en levantar barreras al contagio y atajar en sus avances la enfermedad horripilante.

¡Labor digna de aplauso: pobre labor humana! Pero, ¿quién pone puertas al campo?

No, no queremos que venga la peste bubónica sobre esta España que agoniza moribunda. Detenga el Señor de las misericordias el rayo de su cólera y mire que somos sus hijos, aunque pródigos de su hacienda y descarriados de su redil.

Hubo el Señor piedad para los grandes pecadores de que nos habla el Evangelio, y aun pudo fundar su Iglesia sobre la fe de Pedro que le había negado tres veces. ¡No había de tener para nosotros una mirada de perdón, si de veras nos arrepentimos?

Cádiz presenció hace catorce años cómo el morbo asiático segaba cabezas como un huracán de muerte. De la historia de aquella epidemia queda un dato consolador: el recuerdo de la fe avivada, reverdecida ante la espantable catástrofe; una atrición, tardía en verdad, pero que despertaba en los pechos el santo temor de Dios, y hacia que públicamente se le confesase y adorara. Un retorno siquiera momentáneo á las prácticas de piedad, una sumisión pasajera á los preceptos de la Iglesia.

Pero el recuerdo, palpitante todavía, de aquellos días luctuosos es una lección que Cádiz, y España entera, no deben olvidar.

A la prevención de la salud corporal debe preceder la prevención de la salud del espíritu. Más, mucho más que los cordones en la frontera, precisan las oraciones en los altares. Para detener la cólera divina que no amenaza, fuerza es desarmarla abominando de cuanto es agravio de Dios.

Hay que dar á Dios lo que sea suyo; y puesto que El nos creó y El nos conserva y El es nuestro último fin, nuestra sumisión á sus preceptos ha de ser completa, absoluta, para que impere en nuestras almas, dirija nuestras aspiraciones y reine en nuestras leyes y en nuestras costumbres.

En una palabra: hay que sostener la integridad de la doctrina católica, con toda su santa intransigencia y contra toda añagaza liberal que anula, quebraña y hace imposible la soberanía social de Jesucristo: hay que procurar como pide el Papa el retorno absoluto á nuestras tradiciones íntegramente católicas.

Y si Dios está con nosotros ¿quién contra nosotros?

A detener la peste no han de bastar ciertamente todas las humanas precauciones. Para desarmar la ira celeste han de ser eficacísimas las oraciones de los buenos y el retorno á la piedad de los tibios é indiferentes.

Y si á pesar de todo quisiera Dios probar á su pueblo en la piedra de toque de las calamidades y miserias, fuera sobradamente consolador para nosotros el pensar que la muerte nos arrebatara los seres más queridos, al dárnos en la otra vida la eterna y suspirada felicidad, no puede robarnos la paz y bienestar de nuestras almas, puestas bajo el amparo de un Dios providente.

Y entonces, en esos días tristes, en esas horas de angustia, muchos de los que claman hoy contra las plagas del Sagrado Corazón de Jesús, acaso, buscarían con avidez como escudo protector de sus casas y familias contra el mortífero contagio.

No, no queremos que venga la peste bubónica. Pero si en sus altos designios el Señor ha decretado nuestro sacrificio y éste es tesoro para la resurrección de los principios cristianos é instauración de su soberanía social, ¡Bendito sea Dios que se vale de los males para la consecución de los más preciados bienes!

E. MOLTÓ.

REVISTA DE AGRICULTURA.

Es convicción arraigada de cuantos se ocupan en economía política, la de que la propiedad rural paga más, mucho más de lo que puede, y la de que ha llegado el momento de aligerarle su insupportable carga.

Tanto es así que en el proyecto de presupuestos del Estado, pendiente de aprobación, se rebajaba el recargo de guerra á la riqueza rústica, con unánime asentimiento de todos los que intervienen en la formación del referido presupuesto, no obstante la precaria situación del Erario nacional.

No andan tan unidos los pareceres cuando se trata de hacer economías en los gastos, ni cuando se pretende que todos los ciudadanos contribuyan al sostenimiento de las cargas públicas á proporción de sus haberes: al tratar tales cuestiones se exaltan los ánimos, mentujan las protestas, y nadie quiere cargar con el muerto, no apaciiguándose los ánimos hasta que se resuelve la contienda dejando las cosas en el mismo estado de antes, es decir: continuando el despilfarró en los gastos públicos y el injusto privilegio del rentista, del comerciante y del industrial á no contribuir en proporción á lo que se exige á la riqueza territorial.

Lo que pasaba los otros años ha pasado en el actual: continuará el desconcierto; los que se han alborotado tirarán un año más, sin arrimar el hombro á la carga, y al fin del ejercicio unos cuantos miles de fincas cambiadas de mano atestiguarán la ingratitud y la injusticia con que somos tratados por los que deberían ser nuestros servidores y se han erigido en nuestros tiranos, escudados por nuestra ineficaz inercia.

Tanto era la seguridad de que se iba á eximir la agricultura del recargo de guerra, que con esta baja se ordenó se confeccionaran los repartos del presente año, y así se redactaron; pero vinieron las controversias y las algaradas á contrariar la obra monstruosa de nuestros malos gobernantes, que todo lo sacrifican al interés de la banca judía, y, como siempre, quien pagará los platos rotos seremos los agricultores, porque se acordó la continuación provisional de los presupuestos del año pasado, y por tanto la exacción del recargo de guerra á la agricultura.

Por orden telegráfica se ordenó á los Ayuntamientos hacer nuevos repartos; los pobres secretarios tuvieron que inutilizar los que tenían preparados, y los mansos agricultores desde un extremo al otro de la península continuarán llevando la exorbitante carga, sin que se levante una sola protesta.

Ni un periódico, que sepamos, ni una personalidad ha salido á defendernos; se nos trata con todo el desprecio que merecemos por nuestra falta de organización y de energía. Somos los más y no tenemos representantes propios, ni periódicos, ni nada de lo que da fuerza y prestigio en la vida moderna. Sin organización no somos nada, siéndolo todo, y se nos trata peor que á la clase más ruin de las ciudades, con la segu-

ridad de que, como al presente, sufrimos sin protestar.

Esta es nuestra situación y durará tanto como dure nuestra apatía é indiferencia en ocuparnos de la cosa pública.

Las noticias más fidedignas sobre la cosecha de trigo en el año actual son las siguientes: En Francia ha sido bastante buena, habiendo llegado al fin que hace años persigue el Gobierno de aquel país; se ha cosechado el trigo necesario para la manutención de sus habitantes, dejando de ser tributarios del extranjero por este concepto.

En Inglaterra, no obstante las tempestades que han perjudicado muchos sembrados, cosecharán 24 millones y medio de neotólitos contra 27 millones á que ascendió la cosecha anterior.

Alemania tendrá una cosecha casi igual á la del año pasado. Hungría recogerá sobre 49 millones de hectólitros, contra 46 y medio que solo obtuvo en la cosecha anterior. Bulgaria y Rumania solo obtendrán 8 millones de hectólitros en cambio de los 16 millones de la cosecha pasada. En Rusia los distritos meridionales tienen escasa cosecha; en los demás se presenta algo mejor; en conjunto no pasará de mediana.

En los Estados Unidos y en la República Argentina la perspectiva es halagüeña.

El ingeniero agrónomo D. Angel de Torrejón y Boneta ha publicado un libro sumamente interesante para los propietarios rurales: titúlase «Consultor del propietario, agricultor y ganadero». Contiene las principales disposiciones legales é instrucciones prácticas de la Administración pública, de las corporaciones oficiales y de los establecimientos privados, cuyo conocimiento interesa á las clases á que va dedicado.

Empieza explicando sucintamente los preceptos del Código civil y de la Ley de enjuiciamiento que se refieren á la población y propiedad rural, y luego se ocupa de las contribuciones é impuestos, del crédito agrícola, de la ganadería, de los montes y guardería rural, de las aguas y riegos, de la expropiación forzosa, de la caza y pesca, de las plagas del campo, de las colonias agrícolas, del comercio, de la legislación penal, de las pesas y medidas, de la enseñanza agrícola y de las corporaciones oficiales y sociedades agrícolas.

La simple enumeración de las materias contenidas en esta obra basta para dar una idea de su importancia y de la utilidad que ha de reportar á los agricultores, y por esto se la recomendamos, seguros de que se les ofrecerán frecuentes ocasiones de consultarla, ahorrándose pasos y tiempo.

A la referida obra acompaña el suplemento publicado á principios de año, conteniendo las innovaciones que han ocurrido en las materias de que trata.

La citada obra ha sido editada por la conocida casa de las señoras Hijos de D. J. Cuesta, de Madrid, que tantas obras de agricultura lleva publicadas, y se vende también en Barcelona en la librería de Verdager.

UN PROPIETARIO AGRICULTOR.

NOTICIAS GENERALES

Las personas más importantes y caracterizadas de Segovia se han reunido bajo la presidencia del señor Obispo de aquella diócesis, para tratar de la reconstrucción del convento del Corpus, recientemente destruido por un incendio.

En la reunión se acordó hacer un llamamiento á todas las clases sociales de Segovia para que contribuyan á la realización del proyecto, que ha tenido gran acogida.

La prensa local también ha ofrecido al señor Obispo su incondicional apoyo.

El Sr. Silveira ha recibido noticias oficiales de Manila, de las cuales se deduce que el transporte *Alava* no podrá tocar en la Isla de Luzón, á causa de que los tagalos niegan la entrega en sus puertos á los buques de guerra que no reconocan la independencia del Archipiélago.

Por la mencionada causa y con motivo de las dificultades que siguen oponiendo los *yanquis*, la libertad de los prisioneros va retrasándose, siendo verdaderamente doloroso el que tampoco sea posible socorrerles.

Se intentará el envío de un vapor mercante.

La Comisión española que debe salir de Manila para el campo insurrecto, todavía sigue en aquella capital.

Consentido el paso de viajeros por Badajoz, Pontevedra y Valencia de Alcántara, son muchos los españoles que se han decidido á atravesar la frontera, sometidos á las medidas sanitarias acordadas, pero se sabe de algunos de aquéllos, quienes con tal de que no les fumigasen sus equipajes determinaron

volverse á Portugal, esperando sin duda que cesen las precauciones, y no temiendo en cambio al contagio.

Semejante conducta fué hoy objeto de bastantes comentarios en los centros oficiales y en todos los círculos políticos.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó el anuncio de un concurso para proveer varias plazas de buérfanos de militares que se hallan vacantes en los establecimientos de enseñanza de la asociación benéfico escolar que se expresan en la relación que publica adjunta.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la sección de instrucción y reclutamiento del ministerio de la Guerra hasta el día 4 de Septiembre próximo.

Dicese que el ministro de la guerra tomará determinaciones contra algunos empleados que han montado una agencia para el cobro de los alcances de los repatriados, exigiendo de comisión el cincuenta por ciento y sin contar además lo que perciba el apoderado nombrado por los interesados para que los represente en Madrid.

El último domingo de Febrero del próximo año 1900 se celebrará en el «Instituto Americano» de Adroque (República Argentina) la poética fiesta de los Juegos florales, á la cual se convoca á todos los escritores del habla castellana, por si gustan honrar con sus trabajos este concurso.

Se acaban de descubrir en Amplisse (Grecia) cuatro monedas de plata, semejantes á las cuales no se conocen hasta el día más que otras cuatro: una existente en el Museo del Louvre, otra en el British Museum, la tercera en el Museo de Berlín y la cuarta hallada casualmente hace algunos años adquirida á precio fabuloso por un rico numismático griego.

El «Capitán Verdades» escribe hoy en *El Nacional* un artículo dando á conocer la gestión del Sr. Jimenez Castellano en Puerto Príncipe; dice que los soldados de su columna eran dedicados á coger ganado vacuno ó caballar, y que el importe de la venta, que ascendió á muchos miles de duros, no se sabe á donde fué á parar; añade que hay muchos oficiales y jefes que quieren declarar en este asunto, y que no da los nombres porque darían con sus cuerpos en prisiones militares.

La Correspondencia comentando esta noche la llegada de la escuadra á San Sebastian y lo mucho que se pasean por los mares peninsulares los buques que la componen, dice que más nos valiera no exhibir ante el extranjero tan de continuo nuestra insignificancia naval.

También el *Heraldo* habla de lo ocurrido en el Ferrol á *Lepanto* y recuerda que siempre dijo que era un barco inútil para la guerra y para andar por el mar.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 22.—Varones 0.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 22.—Ninguno.

Defunciones

Día 23

Dolores Navarro Aguilar, casada, 39 años, Colón, nefritis parengiútoas.

Catalina Company Bosch, viuda, 85 años, Indioteria, afección cancerosa.

Gerónimo Serra Bosch, 6 meses, Son Sarda enterocolitis.

Margarita C mps Amengual, 23 meses, San Majin, enteritis crónica.

Francisco Ramis Bonet, 13 meses, Caro, meningitis.

Hospital civil

Día 23

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 317.—Entrados, 4.—Salidos, 0.—Fallecidos, 0.—Quedan, 321.

Mateadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 24

Bueyes, 2.—Vacas, 3.—Novillos, 0.—Ternezas, 7.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 69.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 88.

Ferro-Carriles

El día 28 del actual, fiesta en Felanitx, el tren mixto ordinario que tiene la salida de este punto para Palma á las 12'15 tarde la retrasará hasta las 10'30 noche, exclusivamente para viajeros.

Palma 21 Agosto 1899.—El Director General sustituto, Sebastián Felii.

ALQUILERES

Una casa y un entresuelo Portella 28; una casa junto á la Cartuja de Valldemosa; un 2.º piso calle de la Soledad número 20, y un 3.º Pelaires 86.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 5'21. Pónese, á las 6'42. MAÑANA

(2-8) 26 (127)

SABADO

SAN CEFERINO PAPA Y MÁRTIR

Nació en Roma y subió al pontificado después de la muerte de San Víctor. Persiguió en gran manera á los herejes y procuró cuanto pudo el aumento del culto divino y ornato de los templos; ordenando entre otras cosas que los fieles comulgasen por la Pascua. Acabó sus días coronado del martirio el año 217.

INTENCIÓN PARA ESTE MES ORACIÓN COTIDIANA

La confianza en el triunfo del Papado ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que devolvais al Sumo Pontífice la plena libertad debida á su ministerio supremo.

PROPÓSITO

Rogar por el Papa y contribuir al dinero de San Pedro.

OFICIO DIVINO.—Día 26.—Sábado. De S. Bernardo abad y doctor. Blanco. Doña, com. de S. Ceferino mártir. Vísperas de San José de Calasanz confesor, com. de S. Bernardo y de la dominica.

CUARENTA-HORAS

En Santa Teresa, continúan las Cuarenta Horas, dedicadas á su titular: exposición á las siete; durante la mañana se dirán misas rezadas; al anochecer, meditación, estación y la reserva.

En el Molinar de Levante, continúan las Cuarenta Horas, en honra de Nuestra Señora del Remedio: exposición á las seis y á las nueve misa mayor. Al anochecer continuación del triduo con sermón por D. Claudio Fuster, y después la reserva.

CULTOS

En la Merced, a las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En el oratorio de los PP. Escolapios, á las siete y media de la tarde se cantarán completas por la Comunidad en preparación á la festividad de S. José de Calasanz.

En San Jaime y San Nicolás al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con plática.

CORRETE DE MARIA.—En San Jaime, y la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

Medidas sanitarias.—Las Juntas Sanitarias de las pueblas de esta Isla, secundando las disposiciones dictadas por el señor Gobernador de la provincia con respeto á la higiene y limpieza de sitios de infección, parece que están desplegando con esquisito celo la más rigurosa vigilancia con el landable objeto de librar á sus respectivas localidades de enfermedades contagiosas mayormente en las circunstancias que estamos atravesando y teniendo en el vecino reino de Portugal la peste bubónica.

Semejante proceder es digno de aplausos, pues no deja de ser una prueba evidente de lo mucho que velan las autoridades siempre que el peligro nos amenaza.

Sea bienvenido.—Le saludamos dándole la bienvenida al R. P. Fermín de Ueilla Arroaite Sauregui, nuevo Director del Colegio de los PP. Agustinos, que desde el miércoles se encuentra en esta ciudad.

Guardia civil.—La de Felanitx y de La Puebla han pasado en conocimiento del señor Gobernador haber denunciado á los alcaldes respectivos á varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Enfermos.—Hemos ido esta mañana á informarnos como sigue el ilustre enfermo nuestro amigo particular D. Nicolás Dameto, hermano de los Sres. D. Joaquín, Canónigo, y D. Francisco, presbítero, y se nos ha manifestado que sigue en estado gravísimo.

Suplicamos á nuestros suscriptores una oración pidiendo á Dios que devuelva la salud al enfermo, si le conviene.

También se halla enfermo, desde hace algunos días, el distinguido letrado y Diputado provincial D. Pedro Sampol.

Deseámosle pronto restablecimiento.

Nombramientos.—En el Gobierno de esta provincia se han recibido los siguientes:

El de auxiliar interino con carácter de temporero de la Dirección de Sanidad del puerto de Ibiza, hecho á favor de D. Salvador Pugal Sentí, con el haber de 5 pesetas diarias.

El de auxiliar escribiente interino del Lazareto socio de Mahón con el haber anual de 1.500 pesetas, hecho á favor de D. José Mombriedo Ramos.

El de auxiliar celador de la Dirección de Sanidad del puerto de Mahón, expedido á nombre de don Adolfo Tirado Anglón, con el haber de 1.000 pesetas anuales.

Comisión de Alumbrado.—Hoy á las doce deben reunirse los señores concejales que componen dicha Comisión con objeto de aprobar las bases para la subasta del alumbrado público de los caseríos de los alrededores de esta población y nombrar á los señores que deben avistarse con el Director de la Sociedad del Gas para solicitar una rebaja en el precio de dicho fluido.

Lo agradecemos.—Hemos sido atentamente invitados para asistir á los solemnes cultos que los Reverendos Padres Escolapios residentes en esta capital dedican á su glorioso Patriarca S. José de Calasanz en los días 26 y 27 del actual.

Sensible desgracia.—En la fábrica de aserrar del Sr. Pieras,

establecida en el arrabal de Santa Catalina, uno de los operarios tuvo la desgracia de que una de las sierras le cogiera dos dedos de la mano izquierda, cortándolos.

El médico Sr. Berga le practicó la primera cura.

Cátedras vacantes.—En la Escuela superior de Arquitectura de Barcelona las de teoría de la composición de edificios, y segundo y tercer curso de proyectos y la Historia de la Arquitectura y Análisis filosófico de los monumentos y Dibujo de conjunto, dotadas ambas con el haber de 3.000 pesetas anuales.

Han de proveerse por concurso y los aspirantes presentarán sus solicitudes á la Dirección general en el término de un mes.

Descuento.—El señor Alcalde ha impuesto varios días de descuento á tres guardias municipales por faltas cometidas en el servicio.

Arbitrios extraordinarios.—El ministro de Gobernación ha aprobado por real orden el expediente de dichos arbitrios formado por el Ayuntamiento de Villafranca, para cubrir el déficit de 2,348 pesetas 39 céntimos que le resulta en sus presupuestos ordinarios corrientes.

Carbón mineral.—Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor alemán Far, procedente de Cardiff, con cargamento de dicho mineral.

Correos.—El vapor Unión salió á las cinco de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, pasaje y efectos del país.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

DE LOS PUEBLOS

Randa

Sr. Director de EL ANCORÁ:

El pasado domingo al son de gaita y tamboril con repique de campanas se colocó la bandera anunciadora de la fiesta dedicada á San Isidro que tendrá lugar el próximo día 27. He aquí el programa:

El sábado 26 al anochecer, se cantarán en la iglesia del lugar completas solemnes en honor al Santo.

Habrà baile al estilo del país amenizado sencillamente al son de gaita y tamboril.

El domingo 27, á las nueve de la mañana, en la iglesia se cantará tercia y oficio solemne con sermón á cargo de un distinguido orador sagrado.

A las dos de la tarde continuará la fiesta en la iglesia cantándose vísperas y luego habrá procesión llevándose la imagen del Santo, amenizando el acto una banda de música.

A las tres, carreras de hombres y caballerías.

A las cuatro y media, baile con música (la de Montuiri) que acertadamente dirige D. Rafael Pocióvi.

A las nueve y media de la noche se reanudarà el baile y en los intermedios se dispararán fuegos artificiales.

Promete ser muy lucida y animada la fiesta á juzgar por los preparativos que se están haciendo.

No faltará distinguida concurrencia que como el vecindario agradecería ver correspondida la invitación que se dirige á todos.—I. B.

24 Agosto de 1899.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Aumenta la epidemia

Madrid 24 á las 9'30 n.

Se ha ordenado á los gobernadores de las provincias limítrofes á Portugal que extremen la vigilancia en vista de que aumenta la epidemia y que castiguen con rigor á los infractores.

Otra vez en Oporto

Se ha ordenado al Sr. Ruó que vuelva á Oporto en vista de la repetición de los casos fulminantes que han ocurrido.

Enfermedad sospechosa

Madrid 24 á las 9'30 n.

Se ha preguntado al Gobernador de Salamanca sobre la certeza del rumor de la aparición de una enfermedad sospechosa.

Ratas muertas

En Oporto se han hallado muchas ratas muertas supónese que estuviesen atacadas.

Tembor de tierra

En Oporto se ha sentido terremoto.

Bolsa

Madrid 24 Agosto.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like perpetuo interior, perpetuo exterior, amorizable, Cubas (86), Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 24 de Agosto.

Almendrón de 80'00 á 000'00 pesetas el quintal.

Trigo del país, pesetas á 17'00 la cuartera.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Candeal, Cebada del país, Id. forastera, Avena, Id. forastera, Garbanzos, Maiz, Habichuelas confts, Habichuelas blancas, Frijoles, Habas para cocer, Id. ordinarias, Id. para ganados, Cerdos cebados, Higos pasos, Azafrañ.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima, General Mallorquina.

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.

44

AURELIA

A este pórtico era á donde iba Aurelia aquella tarde, en compañía de Vibio, su tutor.

Cuando la ilustre patricia se presentó en el atrio, todo estaba ya dispuesto para que pudiera salir á paseo. Un ancho velo ocultaba á medias el gracioso rostro de nuestra heroína, y su talle, flexible y esbelto, desaparecía entre los pliegues de la estola y de la ancha palla (manto) en que iba envuelta.

Diez y seis lexicarios (silleteros), ocho para llevarla, y otros ocho para relevar, rodeaban la litera en que debía ir la ilustre patricia; los almohadones de aquella eran de púrpura.

Los esclavos destinados á este servicio eran etíopes, del negro más subido que se conoce, cuyo color, que es entre ellos el más fino, parecía aun más fuerte de la que era en realidad en atención á que vestían túnicas blancas, y á que llevaban brazaletes de plata, y en las piernas unos arcos del mismo metal.

En torno de estos se agitaba la turba indispensable de los acompañantes, declaradas, digámoslo así, en activo servicio, merced á las recomendaciones de la nodriza querida de la divina Aurelia.

Todas ellas iban provistas de esas elegantes bagatelas, de esas mil frioleras accesorias que la moda de aquellos remotos tiempos, lo mismo que la de nuestra época, han hecho que se convirtieran en una especie de necesidad, y sin las cuales no puede poner los pies en la calle ninguna señora.

Los parasoles ó sombrillas para preservar el rostro de los rayos solares: los abanicos de largas plumas de pavo real para hacerse aire; las bolas de cristal ó de ámbar amarillo, especie de hielo natural infundible, destinadas á dar vueltas en las palmas de las manos para que estas no suden: tales eran los objetos que hubieran sorprendido á nuestros lectores si hubiesen llegado á verlos.

Fuera del atrio, cincuenta ginetes nómadas, vestidos con brillantes lucernas ó casacas militares, debían preceder á la comitiva, ó colocarse á retaguardia de ella, para que siempre

Ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

CAPÍTULO IV

UN MERCADO DE ESCLAVOS

EL Foro y el Campo de Marte no eran exclusivamente los centros ordinarios de la vida política de los romanos, eran, sí, los sitios en donde se encontraban acumuladas las magnificencias de la capital del mundo, sus más hermosos monumentos, sus más suntuosos pórticos, sus más ricos templos, sus más elegantes paseos, sus tabernas ó tiendas mejor surtidas, y un lugar en donde estaban concentrados, por consiguiente, todos los goces, todas las seducciones ofrecidas á la existencia ociosa, llena de fastidio á las veces, y frecuentemente fútil, de los más ilustres ciudadanos.

El Campo de Marte, sobre todo, encerraba en sus vastos espacios una parte cubierta de edificios cuyo sorprendente esplendor no ha podido imitar, ni cou mucho, ninguna ciudad moderna. Cuesta trabajo comprender aquel esplendor cuando se quiere, con la ayuda de los datos que se encuentran esparcidos en varios autores antiguos, recomponer aquel conjunto, y, por decirlo así, hacerle revivir en sus detalles.

En el número de todas aquellas maravillas entraban los pórticos, galerías cubiertas más ó menos notables, sostenidas por columnas de la más rica arquitectura.

En estos pórticos era en donde paseaban á pie los ciudadanos de Roma.

Los que querían gozar paseando en litera, á caballo, ó en cualquiera de los mil carruajes de una hechura caprichosa

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que viajarán en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Rameles) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital por los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS Salida, Li-g. Rows include Andraitx, S' Arracó, Capdeilla, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallencha, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñica, Lluçimayor, Santañy, Campos, Sangella, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

GRAN BARATURA

TIENDA NUEVA DE "SAN JOSE," Brondo, 7.--Antigua Casa Brondo

CORTES semihilo, á 12 reales. Id. Batistas rico surtido, á 10 rs. Id. Piqués blancos, alta novedad, á 16.
CAMISAS vichi, su precio 24 rs., á 12.
CRETONAS hermosos dibujos, á 2 reales cada.

ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

Ojo! Ojo! sorprendente regalo á los que compren por valor de 25 pesetas

TARIFA DE ANUNCIOS DE EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales.
A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.
Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 8 pesetas; 3 columnas, 12 id., 5 columnas, 20 id.
En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 6 pesetas; 3 columnas, 8; y 5 columnas, 15.
En primera página entera, 40 pesetas; en id. 4.ª 30.

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revísados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género

á precios más económicos que en ninguna otra casa

CASA PERELLÓ Palma - Unión, 19

ESTÓMAGO É INTESTINOS. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS GATARROS BRONQUIALES. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

QUIMICAMENTE PURO. ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS. MEDIO EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

que el lujo y la moda habían multiplicado hasta lo infinito, iban á la vía Apia (1), en donde les aguardaban todas las distracciones que ofrecen un gran movimiento y un gentío inmenso.

Los pórticos eran muy numerosos en Roma (2), y los había en las inmediaciones de los templos y de otros monumentos públicos tales como los circos y los teatros. Algunos de aquellos pórticos no estaban adosados á ningún edificio, y formaban recintos aislados, plantados de arbustos y de flores, refrescados con fuentes y surtidores, donde iban los ciudadanos á guarecerse de los rayos de un sol abrasador, ó á reposar por la noche de las fatigas del día.

La columna circular de la plaza de San Pedro en la Roma actual, ó mejor aun, á causa de sus ricos almacenes, las galerías del Palacio real en París, son los únicos paseos modernos

(1) Esta magnífica vía, llamada la Reina de los caminos largos, había sido empezada en el año 442 de Roma por el censor Apio Claudio. Partía de la puerta Capena, atravesaba toda la Italia de Oriente á Occidente, y llegaba hasta Brindia, ciudad marítima de Calabria, después de haber recorrido una longitud de 300 millas romanas (558 kilómetros 970 metros).

(2) La parte monumental del Campo de Marte era notable principalmente por los pórticos que allí se habían construido en distintas épocas. Podía darse la vuelta á aquel barrio pasando de uno á otro, porque estaban contruidos formando una especie de semicírculo, y la distancia que los separaba era insignificante. Contábanse en aquella región ocho pórticos, sin hacer mención del Septa Julia y el Septa Agrippina, vastos recintos que hubieran podido considerarse como los más inmensos de todos los pórticos, si se hubiesen construido en el objeto de que sirvieran de paseos; pero tenían otro destino.

Las ocho galerías de que acabamos de hablar, eran conocidas bajo las denominaciones siguientes: pórtico de Octavia, de Filipo, de Minucio, de Octavio, llamado también de Corintio, de Pompeyo, Hecatonstylon, llamado así á causa de las cien columnas que le adornaban; el del Buen Acontecimiento, y finalmente, el de Neptuno ó de los Argonautas.

que pueden recordar los pórticos de la antigua capital del mundo; pero estos últimos tenían una decoración más lujosa, y sobre todo eran más vastos que esas imitaciones exiguas de la magnificencia romana.

En el interior estaban adornados con los cuadros de los grandes pintores de Grecia; unos velos tejidos de lana fina, hilada en Asia, con dibujos hechos con aguja y recamados de oro, garantizaban por la parte exterior á los paseantes de los ardores del sol; en fin, suntuosas tiendas situadas entre las columnas ofrecían á la vista maravillada, por decirlo así, el espectáculo de todas las riquezas de la industria y del lujo más refinados.

El pórtico de Pompeyo, vasto paralelogramo de 750 pies romanos de longitud (168 metros, 720 centímetros), por 350 pies de ancho (103 metros, 60 centímetros), era el más extenso y el más agradable de todos aquellos paseos; tanto, cuanto que puede decirse que no formaba sino un solo paseo con el Hecatonstylon, que estaba contiguo á él.

Allí era donde se reunía diariamente lo mejor de la sociedad romana, á pasear entre aquellas trescientas columnas de granito rosa que formaban dos hileras de galerías, que rodeaban dos espacios ó patios interiores, á los que daban sombra los plátanos y otros árboles, y en medio de los cuales había juegos de aguas, y sembradas acá y acullá, infinidad de estatuas. Los cuadros de los grandes maestros griegos brillaban por todas partes en el interior, como ya hemos dicho. Los que más llamaban la atención por su mérito, eran un Cadmus y Europa, de Antifilo, un Alejandro y una Calipso, sentada, de Nicías, ateniense; un guerrero con su escudo, de Polignoto, y una hecatombe, de Pausias.

Por la parte exterior del paseo había bancos de mármol en forma de semicírculo, que, colocados de trecho en trecho, aguardaban á los paseantes cansados, ó á los que quisieran ir á sentarse en ellos para hablar un rato con algún amigo íntimo.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE. QUE SE HALLAN EN VENTA. En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 1). QUESTION CALENDETE (El librialismo es pecado)—novela.—Ptas. 2. UTOPIA—VINTAJACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solor y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissé. (P. Torralba, editor). Ptas. 4.50. DE COLADA (La Gramática en la tija)—Estudios gramaticales. Ptas. 4.—Las Ferradas, novela) á Ptas. 1.50.—Norrotas, 3. serio.—II de la de los MII, SONETOS. Ptas. 1.—Cartas puestas á lares, á Ptas. 0.50.—Pasado Pasado, (novela) á Ptas. 1.50.—El Jaieto Pícaro, (poema) á Ptas. 0.50. Los que rozan, (novela) á Ptas. 1.50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

En la imprenta de este periódico se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.